

УКАЗ Президента Республики Узбекистан Об индексации денежных средств населения во вкладах и по государственному страхованию

В целях обеспечения социальной справедливости, укрепления доверия людей к ценным бумагам и вкладам в банках, защиты сбережений населения:

1. Признать необходимым, начиная с 1996 года, произвести индексацию с поэтапным возмещением денежных средств населения, находящихся во вкладах в учреждениях банков Республики Узбекистан по состоянию на 1 января 1992 года и действующих на 1 января 1996 года;
2. Установить, что право на индексацию денежных средств во вкладах в учреждениях банков Республики Узбекистан и в учреждениях государственного страхования имеют граждане Республики Узбекистан и лица без гражданства, постоянно проживающие в республике;
3. Министерству финансов, Госкомпрогностату, Центральному банку, Народному банку Республики Узбекистан: произвести необходимые расчеты по индексации вкладов населения, указанных в пункте 1, с учетом роста индекса цен за истекший период;

4. Народному банку Республики Узбекистан, Главному управлению государственного страхования, коммерческим банкам: провести инвентаризацию всех вкладов и страховых взносов по договорам долгосрочного страхования жизни, детей и к бракосочетанию и осуществить их индексацию;
5. В срок до 1 марта 1996 года открыть специальные счета «Индексация», зачислив на них денежные средства населения, находящиеся во вкладах по состоянию на 1 января 1992 года и действующие на 1 января 1996 года;
6. В срок до 1 июля 1996 года произвести выдачу сберегательных книжек по открытым специальным счетам «Индексация» по предъявлению гражданами Республики Узбекистан паспорта, лицами без гражданства,

Президент Республики Узбекистан **И. КАРИМОВ**, г. Ташкент, 20 декабря 1995 г.

ПОЛОЖЕНИЕ О республиканском фонде «Фонд возмещения» при Народном банке Республики Узбекистан

Республиканский фонд «Фонд возмещения» создается для возмещения расходов, связанных с индексацией вкладов и страховых взносов населения по состоянию на 1 января 1992 года и действующих на 1 января 1996 года и выплатой проиндексированных сумм вкладчикам.

1. Положение определяет источники и порядок формирования и использования республиканского фонда «Фонд возмещения». Настоящее положение обязательно для исполнения Министерством финансов Республики Узбекистан, всеми банками и внебюджетными фондами.
2. Источники и порядок формирования «Фонда возмещения»:
 1. «Фонд возмещения» формируется за счет ежегодных взносов Министерства финансов, Центрального банка, Народного банка, коммерческих банков, внебюджетных фондов, добровольных взносов юридических и физических лиц.
 2. При этом «Фонд возмещения» формируется в размере 50 процентов за счет бюджетных ассигнований, а 50 процентов за счет средств банков, внебюджетных фондов, добровольных взносов юридических и физических лиц.
 3. Ежегодные размеры взносов Министерства финансов, Центрального банка, Народного банка, коммерческих банков, внебюджетных фондов определяются на основе расчетов Народного банка с учетом потребности в средствах на соответствующий год с распределением по кварталам.
 4. Расчеты Народного банка

Сегодня в Ташкенте открывается четвертая сессия Олий Мажлиса первого созыва Республики Узбекистан

В КЕНГАШЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

20 декабря состоялось расширенное заседание Кенгаша Олий Мажлиса Республики Узбекистан. В заседании участвовали руководители политических партий, фракций и блока в парламенте, хокимы областей и города Ташкента, депутаты, работающие на постоянной основе в Олий Мажлисе. Вел заседание Председатель Олий Мажлиса Э. Х. Халилов.

Как ранее сообщалось, в целях подготовки и организованного проведения четвертой сессии Олий Мажлиса постановлением Кенгаша была образована депутатская рабочая группа. За прошедший период члены группы, работая над проектами законов, другими документами, вносимыми на обсуждение сессии, внесли соответствующие изменения и дополнения на основании поступивших предложений и замечаний по ним, провели другие организационные работы. Все материалы, внесенные на обсуждение сессии, были заранее рассмотрены депутатами в комитетах и комиссиях с участием ведущих правоведов и специалистов. Опыт, эффек-

В КОМИТЕТАХ ОЛИЙ МАЖЛИСА

В Олий Мажлисе Республики Узбекистан состоялось заседание Комитета по аграрным, водохозяйственным вопросам и продовольствию. Его вел председатель комитета Ж. Утамов.

На заседании обсужден проект Закона Республики Узбекистан о племенном животноводстве. Депутаты рассмотрели поступившие в комитет предложения по проекту. Законопроект в целом одобрен и представлен для обсуждения на сессии Олий Мажлиса.

Был рассмотрен вопрос о выполнении Закона Республики Узбекистан «О земле» в Республике Каракалпакстан, а также другие вопросы, связанные с деятельностью комитета. По рассмотренным вопросам приняты соответствующие постановления.

Состоялись заседания комитетов Олий Мажлиса по промышленности, энергетике, транспорту, связи и обслуживанию населения, по вопросам окружающей среды и охраны природы, по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству, по международным делам и межпарламентским связям, по печати и информации, по бюджету, банковскому и финансовым вопросам, по вопросам обороны и безопасности. Были обсуждены вопросы, включенные в повестку дня четвертой сессии Олий Мажлиса. (УзА).

В Кабинете Министров республики

ЭНЕРГОРЕСУРСЫ: ПРОИЗВОДСТВО И ПОТРЕБЛЕНИЕ

В Кабинете Министров Республики Узбекистан состоялось заседание Комиссии по экономии топливно-энергетических ресурсов. В нем приняли участие заместители хокимов областей и города Ташкента, руководители министерств, ведомств, корпораций, концернов, объединений. Вел заседание первый заместитель премьер-министра, председатель комиссии И. Джурабев.

Был рассмотрен вопрос о производстве и потреблении нефти, нефтепродуктов и природного газа в республике в 1996 году. Для более рационального использования топливно-энергетических ресурсов комиссия рекомендовала для

ОБ ОТКРЫТИИ ЧЕТВЕРТОЙ СЕССИИ ОЛИЙ МАЖЛИСА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ПЕРВОГО СОЗЫВА

Четвертая сессия Олий Мажлиса Республики Узбекистан первого созыва открывается сегодня, 21 декабря в 10 часов в зале заседаний Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ОЛИЙ МАЖЛИСА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Регистрация депутатов Олий Мажлиса Республики Узбекистан будет производиться сегодня, 21 декабря с 8 часов в фойе зала заседаний Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

НАКАНУНЕ

В светлом фойе зала заседаний парламента на берегу Анхора вдоль огромных окон, в которые то и дело приветливо заглядывает декабрьское солнце, установлен ряд столов с персональными компьютерами. Сюда подходят депутаты на регистрацию.

Самая процедура занимает считанные минуты, поскольку все исходные данные избранных народа были заранее заложены в программу, и теперь достаточно только зафиксировать свое присутствие. Затем законодатели получают необходимые рабочие документы, справочную информацию. Все происходит быстро и в то же время спокойно, деловито. Временами в фойе раздаются радостные приветствия, шутки, смех. Значит, встретились друзья, идет непринужденный обмен впечатлениями, мнениями. Настроение у всех приподнятое, бодрое, как и должно быть накануне столь большого, важного события.

А с какими мыслями, предложениями приехали депутаты на высший законодательный форум страны? С этим вопросом я обратился к некоторым из них.

ЭРАП ОТАМУРАДОВ, депутат Олий Мажлиса от 125-го избирательного округа, председатель колхоза имени Хамзы Ургутского района Самаркандской области

— Нынешняя сессия — показатель того, что страна не стоит на месте, целенаправленно продвигает реформы во всех сферах нашей жизни. Прежде всего, конечно, мы должны направить свои усилия на успешное проведение экономических преобразований. А для этого очень важно с учетом реалий жизни совершенствовать наше законодательство, сделать его более работоспособным. Не случайно в повестке дня нынешнего парламентского форума в числе первых — обсуждение блока экономических вопросов. Все они достаточно хорошо проработаны в подготовительный период, учитывают мнения специалистов, простых людей.

Будущее страны зависит от того, как каждый из нас потрудится на конкретном рабочем месте. Что касается нашего хозяйства,

Экспресс-интервью

ПРЕДСТОИТ БОЛЬШАЯ И ОТВЕТСТВЕННАЯ РАБОТА

Перед началом сессии мы попросили некоторых ее участников поделиться своими мыслями о значении предстоящей работы, о том, что волнует сегодня депутатов и их избирателей.

БЕСКОРЫСТНО СЛУЖИТЬ НАРОДУ

Вахобджон ХАЛИЛОВ, директор Уртачирчикского завода ЖБИ.

О том, как важна продукция предприятия, подобных нашему, понятно, наверное, каждому. В республике, которая успешно движется по самостоятельному пути развития, ведется интенсивное строительство. Да, сегодня еще у нас немало трудностей. Но нельзя не учитывать перспективу, в том числе и ближайшую. Ясно, что с каждым годом, с каждым месяцем, с каждым днем будет требоваться все больше производственных площадей, жилья, административных зданий, помещений для развития обслуживающих население сфер.

СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА СКВОЗЬ ПРИЗМУ СЕССИИ

Ловлю себя вот на чем: повесть для каждой сессии кажется наиболее значимой. Вспомним предыдущую сессию Олий Мажлиса и рассмотренные на ней вопросы, ныне уже ставшие законами. Они касались трудового законодательства, развития частного сектора, высших наград нашей Родины, словом, самых актуальных, самых жизненных вопросов нашего развития. Но вот передо мной повестка дня нынешней сессии — и опять ни одного вопроса, который можно отнести к разряду не очень значительных. Впрочем, видимо, это абсолютный естественный процесс: государство движется вперед в своем развитии, и жизнь сама подсказывает, какие вопросы на государственном уровне необходимо решить прежде всего.

БЕСКОРЫСТНО СЛУЖИТЬ НАРОДУ

Ренад САРЫМСАКОВ, председатель АО «Чирчикский трансформаторный завод».

Коллектив нашего предприятия и я, как его директор, стараемся сделать все возможное, чтобы не только расширить ассортимент, но и повысить качество выпускаемой продукции для наших строек. Как депутат стремлюсь к тому же — к укреплению материальной и социальной базы нашего государства. Не могу не сказать несколько слов и о работе комитетов Олий Мажлиса, которые готовили такие важные вопросы повестки, как проекты законов о стимулировании малого и частного предпринимательства, о гражданском кодексе и другие. Мы, депутаты, заранее получили эти проекты, и нельзя не отметить, что они подготовлены очень грамотно, авторитетно, с учетом наших замечаний.

ОСОБО ВЫДЕЛИЛ ПРОЕКТ ЗАКОНА О ПОРЯДКЕ ОТГЛАСА ДЕПУТАТОВ

Особо выделил проект Закона о порядке отгласа депутатов. Скажу прямо — я противник всякого рода «особых привилегий», считаю, что главной привилегией любого руководителя, а равно и парламентария является его возможность бескорыстно служить народу. И закон, который мы должны рассмотреть на сессии, как раз укрепляет ответственность депутата перед его избирателями.

ДЕПУТАТЫ НАШЕЙ ОБЛАСТИ ПРИЕХАЛИ НА НАШЕГО РАЙОНА

Депутаты нашей области приехали на нынешнюю сессию с большим намерением, с уверенностью, что предстоящая работа парламента станет новым важным этапом в достижении стоящих перед страной задач. Президент Узбекистана И. А. Каримов еще раз очень четко и конкретно определил эти задачи в своих недавних выступлениях в Самаркандской и Кашкардарьинской областях.

то мы в нынешнем году успешно справились со своей производственной программой: получили с гектара пшеничной пашни 51 центнер зерна, 200 — картофеля, 100 — винограда. Считаю, что это результат перехода на новые формы хозяйствования. Более половины пашни колхоза мы отдали дежаман в аренду. На земле появились хозяин, который самостоятельно решает, что и как сеять. Отсюда я делаю такой вывод — когда есть материальный стимул, возможность работать самостоятельно, то можно добиться многого. С этой мыслью и буду определять свое отношение к предстоящим законопроектам.

ХУСАНБАЙ АХМАДДИЕВ, депутат Олий Мажлиса от 192-го избирательного округа, хоким Ялъяванского района Ферганской области

— Мы очень много ждем от четвертой сессии. Прежде всего нам нужно создать оптимальные условия для развития экономики страны. Предлагаемые в повестке дня законопроекты побуждают подходить к их обсуждению и принятию максимально ответственно, взвешенно. Думаю, знание обстановки в своем районе, мнения людей, с которыми я беседовал перед приездом сюда, помогут мне правильно оценить значимость рассматриваемых правовых документов, принять

(Окончание на 2-й стр.)

ГЛАВНОЕ — РЕЗУЛЬТАТ

выпуск основной продукции и товаров народного потребления, но и намечено реальные планы расширения производства. В социальной работе по плану угла было поставлено сохранение трудового коллектива и стабильности, достаточно высокой заработной платы. Опираясь на соответствующие законодательные акты, используя возможности, которые все больше предоставляет переход на рыночную экономику, коллективу акционерного общества удалось в целом решить эту задачу.

Как результат — сегодня мы можем оказывать всю необходимую поддержку четырем ведомственным детским садам, цирковскому лагерю, профилакторию, спортивному комплексу.

легким. Но это не значит, что собственную бездельность можно списывать на «объективные трудности».

Являясь председателем Комитета женщин Ферганской области, позволю себе два слова сказать, как работают и работают условия наших женщин. Одну из главных задач мы видим в том, чтобы создать как можно больше рабочих мест. При этом имеет большое значение, чтобы женщина не отрывалась от семьи, и выход здесь в том числе и в наемном труде, тем более что Ферганская область имеет стабильные мастерские и шитье, вышиванки — как раз в тех сферах, которые позволяют трудиться на дому.

Однако все сказанное относить не означает, что наши женщины заняты только наемным трудом. И Ферганской области удалось уже немало представительниц серьезного бизнеса, имена которых хорошо известны в деловом мире далеко за пределами республики. Сегодня по линии областного Комитета женщин создано 235 предприятий различных форм собственности.

Нынешняя сессия в числе прочих вопросов будет рассматривать Закон о стимулировании развития малого и частного предпринимательства. Его принятие стимулирует, не сомневаясь, очень важный момент в дальнейшем развитии предпринимательства в республике. Будет способствовать развитию уже существующих и созданию новых предприятий частного сектора.

ВАЖНЫЙ ЭТАП НА ПУТИ УКРЕПЛЕНИЯ



НАКАНУНЕ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

верное решение при голосовании.

КАМИЛДЖОН САПИЕВ, депутат Олий Мажлиса от 148-го избирательного округа, председатель правления АО «Чотанбег» Денауского района Самаркандской области:

— С особым интересом ознакомился я с законопроектами о банках и банковской деятельности, о стимулировании развития малого и частного предпринимательства, проектом Трудового кодекса. И, конечно, уже определил свое отношение к ним. Банковскую систему нужно развивать как в странах Запада — с возможностью создания частных, других негосударственных финансовых учреждений. Конкуренция должна быть и здесь. Как руководителю акционерного общества мне часто приходится иметь дело с банковскими структурами, и поэтому смело могу сказать, что они нуждаются в значительном совершенствовании. И принятие соответствующего закона будет способствовать этому.

Трудовой кодекс, который будет рассматриваться на этой

сессии, интересен прежде всего тем, что он защищает интересы трудящихся в условиях рыночной экономики. Ответственность работодателей повышается, что, несомненно, станет важной гарантией социальной защищенности людей.

АБДУЗАХИР ЗИЯЕВ, депутат Олий Мажлиса от 126-го избирательного округа, председатель народной корпорации имени Навои Ургутского района Самаркандской области:

— На заседании Комитета по экономическим реформам и развитию предпринимательства Олий Мажлиса, членом которого я являюсь, мы накануне рассмотрели ряд вопросов повестки дня. Еще раз учли все замечания, предложения с тем, чтобы ни одно деловое мнение не осталось без внимания. На мой взгляд, экономический блок законопроектов, вынесенных на обсуждение парламентариев, в целом отвечает требованиям рыночной экономики и нацелен на свободное развитие предпринимательства. Конечно, кое-кто из депутатов найдет и недостатки, но для того мы и собрались здесь, чтобы довести их до совершенства.

Нам, вообще, предстоит еще многое сделать, чтобы работа

ведла шла как надо. К примеру, меня беспокоит положение дел в табаководстве, отсутствие льгот для тех, кто трудится на этом нелегком производстве. Видимо, нужно продумать поправку в законодательстве с тем, чтобы снизить их пенсионный возраст до 55 лет для мужчин и до 50 — для женщин.

В каждом мнении — забота о людях, стране в целом, готовность сделать все возможное, чтобы наша жизнь стала лучше. Именно к такому выводу приходилась, слушая избранных на роде.

Заметим — парламентарии включились в законодательную работу задолго до открытия сессии. В рабочей группе занимались организационными вопросами, готовили необходимые материалы, в комитетах предварительно обсуждали законопроекты, вынесенные на рассмотрение депутатского форума. Такая напряженная подготовка — гарантия успешного проведения четвертой сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Л. СОН, зам. корр. НА СНИМКЕ: во время регистрации.
Фото А. ГЕРАМОВА.

НАШЕ ИНТЕРВЬЮ ОТВЕЧАЯ ДУХУ И БУКВЕ КОНСТИТУЦИИ

В контексте предельно насыщенной повестки дня открывающейся сегодня сессии Олий Мажлиса проект Закона о порядке отзыва депутатов Республики Узбекистан может показаться кому-то не очень значимым, более «процедурным», нежели практическим для нашей повседневной жизни. Однако это не так. Наш корреспондент беседует с заместителем председателя Комитета Олий Мажлиса по законодательству и судебно-правовым вопросам Н. М. ИСМАИЛОВЫМ.

— Нурдинджон Муйдинханович, чем вызвана необходимость принятия Закона о порядке отзыва депутатов?

— Если обосновывать это юридически, то необходимо сослаться на Конституционный Закон об Олий Мажлисе Республики Узбекистан и Закон о статусе депутатов в Республике Узбекистан.

Так, в статье 4 Закона о статусе депутатов говорится: «Депутат, не оправдавший доверия избирателей, может быть отозван в установленном законом порядке». В статье 7 в числе пунктов по досрочному прекращению полномочий депутата также имеется соответствующий пункт о его отзыве.

Таким образом, готовя к нынешней сессии проект Закона о порядке отзыва депутатов, наш комитет исходил из задач, поставленных в Конституционном Законе об Олий Мажлисе и Законе о статусе депутатов в Республике Узбекистан.

Одновременно введение в действие порядка отзыва депутатов является новым важным этапом в укреплении народолюбия в стране.

«В своей деятельности депу-

таты Олий Мажлиса, Жогаргы Кенгеса, областного, районного, городского Советов народных депутатов выражает интересы своих избирателей, а также соответствующей политической партии, или соответствующего представительного органа власти, или органа самоуправления граждан, выдвинувшего его кандидатом в депутаты» — говорится в статье первой Закона о статусе депутатов.

Статья 15 этого же закона, посвященная правам и обязанностям депутата в избирательном округе, обязывает его регулярно информировать население о работе соответственно Олий Мажлиса, Жогаргы Кенгеса, областных, районных и городских Советов народных депутатов, участвовать в организации и контроле исполнения законов и решений представительных органов власти, изучать общественное мнение, нужды и запросы населения, сообщать о них в соответствующие органы государственной власти, вносить свои предложения при подготовке соответствующих законодательных актов.

Но если избиратели, а также

органы, выдвинувшие кандидата в депутаты, посчитают, что их представитель в парламенте республики нарушает Конституцию или законы страны, не выполняет депутатских обязанностей или в иной форме не оправдывает оказанного ему доверия, то он может быть отозван в соответствии с Законом о порядке отзыва депутатов Республики Узбекистан, проект которого и выносится на рассмотрение нынешней сессии.

Статья третья проекта закона определяет процедуру отзыва депутата органом, выдвинувшим его кандидатом в депутаты, а статья четвертая определяет ту же процедуру в соответствии с решением избирателей.

Пока данный закон не принят, наверное, преждевременно подробно расшифровывать эти процедуры, но они, как и законопроект в целом, соответствуют всем необходимым требованиям.

Президент Узбекистана И. А. Каримов в своих выступлениях на сессиях в Самаркандской и Кашкардарьинской областях особо подчеркивал недопустимость отрыва от интересов народа, игнорирование его чаяний. Выносимый на рассмотрение депутатов проект закона как раз и служит повышению их ответственности перед народом, являясь одновременно объективным показателем дальнейшей демократизации нашего общества.

Здесь я хочу особо подчер-

нуть, что в обсуждении этого законопроекта активно участвовали депутаты на местах, внося свои замечания и дополнения. Необходимо отметить также, что выносимый на обсуждение сессии Олий Мажлиса проект закона касается также порядка отзыва депутатов областных, районных, городских Советов народных депутатов.

— Нурдинджон Муйдинханович, вы сказали, что в обсуждении этого, как теперь стало ясно, очень важного законопроекта принимали активное участие депутаты на местах. А специалисты — эксперты, профессионалы в данной отрасли, ученые и практики?

— Наш комитет посвятил данному вопросу несколько заседаний, на которых были тщательно обобщены, изучены, проанализированы все поступившие предложения. К работе над проектом закона привлекались ведущие юристы, правоведы, крупнейшие авторитеты в области законодательства, а также члены других комитетов Олий Мажлиса, что, на наш взгляд, позволило разработать проект закона, который по своей сути, по своему духу отвечает Конституции республики, тем законам, о которых я говорил выше, а также тем задачам, которые стоят перед нашим суверенным демократическим государством в его поступательном движении вперед.

Вынесенный в повестку дня проект служит прежде всего интересам народа, повышению эффективности работы его представителей в высшем законодательном органе — Олий Мажлисе Республики Узбекистан, в областных, районных, городских Советах народных депутатов.

Избранники народа

С ЗАБОТОЙ О ЛЮДЯХ



Депутата Олий Мажлиса Республики Узбекистан директора Навоийского горно-металлургического комбината Н. И. Кучерского хорошо знают не только у нас в области, но и в стране.

Он один из тех, кто сразу, душой, принял реформы и делает все, чтобы они прошли успешно. К нему нередко обращаются люди за помощью, и всем он всегда готов помочь — будь то ремонт школы, доставка кормов животноводам, проблемы житейские. А о его деловых качествах можно судить по его работе. Навоийский горно-металлургический сейчас стал своеобразным местом паломничества зарубежных бизнесменов.

Все мы помним облетевшее планеты послание знаменитого Ротшильда Кучерского в связи с присвоением продукции комбината статуса конкурентоспособной. Целый ряд международных организаций отметил своими дипломами и призами золото, на котором стоит товарищеский знак Узбекистана. И совсем не случайно в Сан-Марино Н. И. Кучерскому за его продуктивную научно-практическую деятельность в горнодобывающей отрасли присвоена ученая степень доктора технических наук.

Несмотря на занятость, плотный рабочий график, Николай Иванович не отворачивается от заботы о людях, которые работают рядом. В поле его зрения — проблемы, просьбы, обращения сотен горожан и сельчан. Мне приходилось читать немало благодарственных писем ему. Кучерский, например, помог излечить от недуга ребенка, направив его в лучшую клинику, трудоустроив бывшего горняка, вернувшегося из-за пределов Узбекистана. Благодарны ему и юные музыканты из школы Успенского в Ташкенте, сохранившие творческую поездку в США за счет спонсорского содействия НГМК. Благодарят стелные животноводы, которым горняки помогли в дни зимовки скота кормами, горючим, питанием...

К. БЕЛУТИНА, зам. корр. «Народного слова» по Навоийской области.

В русле реформы НУЖНА ПОДДЕРЖКА, и не только частной фирме «Суратбек», а всем предпринимателям республики

«Суратбек» — фирма оригинальная. Не на себя работает, а без преувеличения скажем, на общество. На будущее нашей независимой страны. Специализируется на выпуске учебно-наглядных пособий для школ.

Рывал экономических связей привел нас к некоторому дискомфорту. Но думаем, что комфорт будет, когда за дело возьмутся серьезные совместные, малые и частные фирмы. Надо только дать им возможность развиваться, при этом осуществляя четкий и ясный государственный контроль. Одна из фирм, готовая к такому подходу, — «Суратбек». Уже в будущем году здесь намерены выпустить сорок пять тысяч наглядных пособий.

Но это только начало. Планы у фирмы серьезные. Она, как и многие предприниматели, возлагает серьезные надежды на решения четвертой сессии Олий Мажлиса и, в частности, на принятие во втором чтении Закона о стимулировании развития малого и частного предпринимательства. Такой закон для наших бизнесменов очень важен. И вот почему.

В бытность бывшего Союза наглядные пособия всегда вкладывались в учебные программы. Но... заводам и фабрикам выполнять эти заказы было невыгодно. Дети не могли наглядно усвоить многое, особенно по конкретным вопросам республики. Например, кто мог видеть в натуре наши природные богатства в образцах? Только специалисты, защищающие разные степени. Теперь при помощи нашей маленькой, но очень нужной фирмы их могут увидеть, почитать тысячи и тысячи учеников средних классов.

— Согласно учебным программам, мы готовы выпустить десятки наглядных пособий различного направления для школ, — говорит директор производственной фирмы «Суратбек» С. Х. Икрамов. — И уверены, что они очень нужны. Я занимаюсь этой проблемой уже семь лет. Немало было неудач, но и много уже сделано. Выпущены тысячи учебно-наглядных пособий.

При том по всяким направлениям. Сегодня мы можем увеличить, разнообразить их производство. Но для этого нужна помощь государственных и иных структур. Прямо скажу: для развития производства нам нужна поддержка.

И фирма ее получает. В первую очередь от Министерства народного образования республики, которое всегда готово помочь бизнесменам, работающим на общество. Но все упирается в средства. В какой-то степени помог «Бизнес-фонд». Там сразу поняли, что дело, затеваемое частником, — общественное, и без всяких проволочек выделили несколько тысяч сумов, хотя нужно сегодня значительно больше.

Но — ничего. Главное — начать. А затем дело пойдет. Потому что частник работает на всех. А что может быть важнее подготовки подрастающего поколения?

Из разговора с хозяином фирмы стало ясно, что в своем стремлении здесь не одиноки. По договорам помогают различные организации и предприятия. Например, те же минералы фирма получает от отходов «производства» геологических партий — ищет их в отходах. Заключила договоры с разными предприятиями, где минералы шлифуют, преобразуют в товарный и учебно-познавательный вид.

Впрочем, разговор можно вести не только о нашем будущем — учениках, но и о чистом бизнесе. Фирма намерена открыть собственный цех по производству не только учебно-наглядных пособий по всем направлениям учебного процесса, но и многое другое. Например, здесь научились делать оригинальные призовые кубки из мрамора для победителей спортивных и иных соревнований. И тут тоже нужно свое расширенное производство, масштабы. Ведь соревновательность во всем — прогресс нации. А победителям нужны памятные призы.

Многие сегодня волнуют наши предпринимателей. И банковские кредиты, и налоговая система, и... Они уверены, что рано или поздно все это будет решено по своим меркам. Тогда они окупят поддержку в самих себе.

В. ДРАЧЕВ, корр. «Народного слова».

Проект Трудового кодекса: с учетом мнения народа

Важность этого правового документа трудно переоценить — он охватывает большой круг взаимоотношений между работодателем и работником. После обсуждения проекта в первом чтении и его публикации для всенародного обсуждения в Совет Федерации профсоюзов как к одному из разработчиков документа поступило более 160 замечаний и предложений. С целью их изучения и обобщения была создана специальная комиссия из юристов, опытных специалистов СФП, ЦК отраслевых профсоюзов, ученых. Все обобщенные замечания и предложения были направлены в соответствующий комитет Олий Мажлиса.

Много предложений поступило от профактивистов. И это естественно — кому как не им, постоянно ощущающим пульс коллективов, заниматься вопросами защиты социально-экономических интересов трудящихся. Автор проекта писем объединяет одно желание — видеть принятый Трудовой кодекс более совершенным. От этого ведь во многом зависит успешное развитие страны.

Авторы ряда писем с удовлетворением отмечают положения проекта, где определены и обеспечены основные гарантии получения работы, ибо с переходом к рыночным отношениям, созданию многоукладной экономики возникла принципиально новая ситуация на рынке трудовых ресурсов. И само принятие данного законодательного акта — введение времени.

В разработке проекта Трудового кодекса активное участие приняли и представители профсоюзных органов. Исходя из опыта четырех лет суверенного развития они внесли ряд предложений, которые были учтены при доработке проекта.

С развитием рыночных отношений актуальной стала проблема безработицы. В проекте дано четкое определение понятия «безработный». По мнению отдельных авторов писем, это во многом упрощает работу государственных органов и общественных организаций, занимающихся социальным обеспечением трудящихся. Примечательно и то,

КРУПИЦЫ НАРОДНОЙ МУДРОСТИ

На обсуждение четвертой сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан, как известно, выносятся новый Трудовой кодекс страны

что в проекте предусматривается материальная ответственность работодателя за вред, причиненный работнику. Эта проблема приобрела большую актуальность в связи со свертыванием на некоторых предприятиях работ по улучшению условий труда, укреплению его безопасности, улучшению экологической обстановки на производстве. Немало случаев, когда собственник в целях получения прибыли умышленно идет на ущемление расходов на охрану труда.

Некоторые авторы заметили, что проект вобрал в себя принципы нового раздела о коллективном договоре и соглашениях. Процесс разработки, принятия и выполнения сторонами — работодателями и профсоюз-

ами — коллективных договоров, тарифных соглашений до сих пор не был закреплен в законодательном акте. И невыполнение отдельных требований материальных и финансовых затрат, часто сходящих с рук. Администрация не несет ответственности по закону. С принятием нового Трудового кодекса положение в этом плане резко изменится.

Характерно в этой связи предложение Германа Худайбергенова из Республики Каракалпакстан. Он предлагает статью 32 дополнить частью 6, предусматривая в ней механизм регулирования отношений между сторонами в случае повторного заключения коллективного договора или соглашения. По его мнению, было бы правильным при возникновении подобных ситуаций предоставлять право сторонам обращаться в третейский суд, образованный при территориальных профсоюзных органах.

В соответствии с Законом Республики Узбекистан «О профессиональных союзах, правах и гарантиях их деятельности» профсоюзы имеют право контролировать выполнение коллективных договоров и соглашений. Однако, по мнению некоторых авторов, статья 46 проекта Трудового

кодекса не предоставляет такого права территориальным профсоюзным органам. И в связи с этим они предлагают часть первую этой статьи дополнить словами «и территориальными профсоюзными органами». При этом высказано пожелание четко отразить и ответственность сторон за невыполнение коллективного договора и внести соответствующие дополнения в конце статьи 34 настоящего проекта.

В ряде писем содержались предложения по конкретизации отдельных положений. К примеру, просит уточнить, что означает понятие «предложения подходящая работа» безработным. Ибо статьи 62 и 66 предусматривают лишение пособия по безработице за отказ от «предложенной подходящей работы». Многие предлагают дополнить соответствующую главу понятием о норме труда — кто ее устанавливает, что является критерием при ее установлении.

В письмах, адресованных нам, немало и других замечаний и предложений. И нет сомнения в том, что эти крупицы народной мудрости станут важным подспорьем в совершенствовании проекта Трудового кодекса. Ведь только совершенный документ исключает разное толкование и будет эффективен. А это в свою очередь станет важным условием высокопроизводительного труда на благо Родины.

Д. САГДУЛЛАЕВ, зам. сектора печати и информации СФП Узбекистана.

По повестке дня ЗАКОНЫ О БАНКАХ: ЗАЩИТА ИНТЕРЕСОВ ВКЛАДЧИКОВ, ЖИЗНЕСПОСОБНОСТЬ БАНКОВОЙ СИСТЕМЫ

Как известно, в повестку дня предстоящей сессии Олий Мажлиса в числе других вопросов внесены проекты законов Республики Узбекистан о Центральном банке и о банках и банковской деятельности

Плане действующий Закон «О банках и банковской деятельности» был принят в феврале 1991 года. Он сыграл свою роль по пути к финансовой независимости нашего молодого государства и послужил фундаментом для создания и развития банковской системы, отвечающей требованиям рыночной экономики.

Как отмечено в книге Президента Республики Узбекистан И. А. Каримова «Узбекистан по пути ускорения экономических реформ», «...на первом этапе реформирования экономики в стране создана двухуровневая банковская система во главе с Центральным банком и широкой сетью коммерческих банков». Однако на фоне развития экономики и банковской системы действующее законодательство устарело. Поэтому возникла необходимость создания нового банковского законодательства, отвечающего требованиям сегодняшнего дня.

Специальная комиссия Центрального банка на протяжении почти двух лет велла разработку проектов двух упомянутых выше законов. При их подготовке изучен опыт стран с рыночной экономикой, наших собственных опыт, накопленный за последние го-

Почему вместо существующего одного закона на сессию Олий Мажлиса предлагаются проекты двух? Это объясняется тем, что мы имеем дело с двумя совершенно разными типами банковских учреждений. Первый — это коммерческие банки, осуществляющие коммерческие операции юридических и физических лиц, действующие в собственных интересах и для получения прибыли. Второй — это приватный контролируемый банковской системой Центральный банк Республики Узбекистан, цели и задачи которого далеко уходят за рамки коммерческой деятельности.

Поскольку Центральный банк играет исключительную роль в управлении экономикой и регулировании банковской деятельности, его статус должен определяться специальным законом.

В проекте Закона о Центральном банке особо подчеркивается, что главной его целью является обеспечение стабильности национальной валюты. Основные задачи и функции вытекают из этой цели.

Согласно проекту, Центральный банк подоточен исключительно Олий Мажлису и является органом государственной власти и управления. Проект Закона о Центральном банке наделяет его широкими полномочиями в разработке и реализации монетарной политики, в регулировании банковской деятельности, организации и обеспечении эффективной системы расчетов, хранения и управления официальными золотыми-валютными резервами республики, организации касового исполнения государственного бюджета.

Организованная структура Центрального банка, представляющая собой единую централизованную систему, строится в соответствии с возложенными на него задачами.

Что касается проекта Закона о банках и банковской деятельности, то в нем дается определение банковской системы и банковской деятельности. Банковская деятельность вправе осуществлять лишь юридические лица, имеющие лицензию на это. Центральный банк. В проекте подробно определяется порядок создания коммерческих банков. Предприятиям и организациям, не получившим лицензию Центрального банка на осуществление банковской деятельности, запрещается заниматься ею и использовать термин «банк».

Законопроект предусматривает, что банки должны учре-

дяться в форме акционерных обществ. Важно, чтобы банк был поддержан как можно более широким кругом акционеров. Это защитит капитал банка от истощения, происходящего из-за неоправданной поддержки какого-либо крупного акционера.

Важно и то, чтобы ни один акционер не мог повлиять на производимую банком политику в своих личных интересах.

Проект закона предъявляет высокие требования к учредителям, основным акционерам и руководителям банков. Эти требования призваны обеспечить защиту интересов вкладчиков, акционеров и жизнеспособность банковской системы в целом.

С. АЙИТЛИЕВ, начальник юридического управления Центрального банка, кандидат юридических наук.

22 декабря — День энергетика

Садриддин Закирович Каланов, ветеран энергетика, посвятивший любимому делу более 40 лет...

мени уже считался асом в своем деле. В 1954 году его назначили главным инженером каскада Орджоникидзевских ГЭС...

шестивольным электросетевое строительство. Вплоть можно поставить в заслугу Садриддину Закировичу то, что именно за время его руководства трестом было построено более 6,500 километров линий электропередачи...

Однажды и на всю жизнь

Как человек выбирает профессию? Интуитивно, целенаправленно или случайно? У каждого это бывает по-разному...

Потом был Бекабад, город, где строилась более мощная, чем чирчикские станции, Фархадская ГЭС. Тогда уже шла война, республике требовалось все больше и больше электроэнергии...

Позволили создать кольцо с подстанциями в Андикжане, Чимкенте и Гузаре. Большой опыт, инженерная смекалка, талант организатора пригодились Садриддину Закировичу...

Настоящий руководитель — это не только хороший производитель. Круг решаемых им вопросов куда более широк. Где бы ни работал Садриддин Закирович...

Он и сейчас мало изменился, и характер тот же. И так же всегда открыты двери его дома для друзей и учеников. А их у него много. Свой опыт он стремится передать другим...

В 1963 году С. Каланов назначается управляющим трестом «Средэлектросетьстрой», осу-

ществлявшим электросетевое строительство. Вплоть можно поставить в заслугу Садриддину Закировичу то, что именно за время его руководства трестом было построено более 6,500 километров линий электропередачи...

рессивным, передовым, в деталях познал производственный процесс. Незаурядный инженер, он стремился к тому, чтобы каждый применял на своем участке новейшую технологию...

Именно при Каланове начали применяться буронабивные сваи в качестве фундаментов под опоры ЛЭП, был внедрен безопорный метод строительства ЛЭП в горных ущельях (тросовые подвески)...

Многим Садриддин Закирович казался человеком жестким, даже суровым, но те, кому довелось столкнуться с ним ближе, знают, что «за внешней суровостью — открытая, отзывчивая душа. Он всегда понимал людей, которые шли к нему со своими бедами и заботами...

Он и сейчас мало изменился, и характер тот же. И так же всегда открыты двери его дома для друзей и учеников. А их у него много. Свой опыт он стремится передать другим...

Еще в молодости «заболел» техникой, Каланов всю жизнь интересовался всем новым, про-

Наследие НЕПРЕВЗОЙДЕННЫЙ МАСТЕР ИГРЫ НА БУБНЕ

К 120-летию со дня рождения Усто Олима Камилова

Кому не известно в Узбекистане имя Усто Олима — подлинно народного артиста, внесшего большой вклад в развитие узбекского музыкального искусства? Родился он в 1875 году в семье маргиланского ткача Камил-ака...

Олим играл на многих инструментах, но особую привязанность питал к бубну — дойре. Сегодня, когда мы вспоминаем имя Усто Олима Камилова, то в первую очередь говорим о нем как о виртуозе-дойристе...

— выехала в Лондон. В ее составе оказались четыре посланника от Узбекистана: Тамара Ханум, Усто Олим Камиллов, Тохтасин Джалилов и Абдукадир Исмаилов. И вот первый концерт в огромном Альберт-холле...

Из воспоминаний Тамары Ханум, одной из его учениц:

«...Усто Олим Камиллов — когда в прощальном зове, перед моими глазами встает подлинный маргиланский «дойри». Усто был всегда аккуратен, подтянут, его сапоги блестели, шпатель белозубый, чистая тюбетейка была одета чуть набок. В Маргилане его звали «крандан» — щеголь... Я еще не знала, кто такой Усто Олим, когда девочкой впервые увидела его на сцене (народный праздник — прим. авт.) в Ходже Мадые возле станции Горнакского Усто играл на бубне. Его подручные держали в ладонях еще две, три дойры, ибо силой удара он рвал лошадиную кожу бубнов...»

После каждого номера Усто Олим, держа за руку свою ученицу, тихо шептал: «Яша! Яша!» Пот крупными каплями струился по его лбу, а на лице сияла широкая улыбка.

В 1937 году в Москве состоялась Первая декада узбекской литературы и искусства. Усто Олим выступал в прошедших в ее рамках концертах и как солист, и как постановщик танцев. 31 мая того же года его наградили орденом Трудового Красного Знамени, а правительство республики за заслуги в деле развития национального искусства присвоило Камиллову звание народного артиста УзССР (еще ранее в 1932 году ему присвоили почетное звание Героя Труда).

Последние годы жизни Усто Олим работал в музыкальных и оперных театрах Ташкента постановщиком массовых танцев, оказывая постоянную помощь областному театру. В апреле 1953 года народного артиста не стало. На родине чтут память знатного земляка. Его имя носит одна из улиц Маргилана. Первая музыкальная школа в городе Фергане, созданная еще в 1939 году, также носит имя Усто Олима. В Маргилане готовится к открытию и экспозиция музея литературы и искусства, где будут представлены фотографии, документы и награды Усто, а также его знаменитый дойра.

Л. ГУЛИЯНЦ, научный сотрудник Ферганского областного краеведческого музея, В. ПАНАМАРЕВ, общ. корр.



ПОДАРОК К НОВОМУ ГОДУ

Близится к завершению строительство теннисного корта в Нукусе. За всю историю города это первое и единственное спортивное сооружение подобного рода. В состав комплекса, рассчита-

нного на 800 зрительских мест, входит также сауна, кафе, парикмахерская, другие необходимые виды бытовых услуг.

Заказчик строительства корта — эксплуатационно-дирекция Государственной акционерной компании «Каракалпакводор», подрядчик — филиал № 3 акционерного общества «Каракалпакпромгражданстрой».

НА СНИМКАХ: на строительстве корта; сварщик Сергей Аманжолов и бригадир монтажно-кованой Батыр Каппазаров; облицовку сооружения мрамором проводит Каптай Кайлов, Полат Айтбаев, Ораз Махмудов; электроинсталляции отечественной фирмы и Иммадин Матчанов.



JOB ANNOUNCEMENT United Nations Office in Uzbekistan seeks candidates for a core post of National Programme Officer. Duties and Responsibilities. Under direct supervision and guidance of UNDP Resident Representative the Programme Officer develops and administrates UNDP supported projects in Uzbekistan...

ABSYS Apple Computer IMC ПОЗДРАВЛЯЕТ ВСЕХ С НОВЫМ 1996 ГОДОМ! Includes Apple logo and contact information for ABSYS.

Люди науки МАССОНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ

В Институте естествознания имени Хамзы состоялась традиционные, семнадцатые, Массоновские чтения. Они проводятся ежегодно в память об академике Михаиле Евгеньевиче Массоне, выдающемся ученом, который по праву считается патриархом узбекистанской археологии.

Михаил Евгеньевич Массон в 1940 году основал кафедру археологии в Среднеазиатском государственном университете, которая и в наши дни является известными археологами, работающими во многих научных учреждениях республики Центральной Азии.

президентом общества «Едгорлик» Л. Жукова. Было прочитано десять докладов, среди которых наибольший интерес вызвали доклады молодого ученого кандидата исторических наук О. Шахристу о древней металлургии и С. Горшеневой об исследователе, работавшем в Узбекистане, Жозефе Костане.

Нынешние Массоновские чтения, как и предыдущие, организовала одна из его учениц, член

Через два года научная общественность республики будет отмечать 100-летие со дня рождения М. Е. Массона. К этой дате решено выпустить научный сборник, в который войдут лучшие статьи и доклады археологов Узбекистана, продолжателей дела своего учителя.

П. СИЛИН, наш общ. корр.

Спорт НАГРАДА ВЫСОКОЙ ПРОБЫ

В Бразилии завершился чемпионат мира по шахматам среди юношей до 16 лет. В нем принимали участие более 200 шахматистов из 56 государств. Центральноеазиатский регион представляли две страны — Казахстан и наша республика.

— На редкость сильный состав собрался на бразильском турнире, — сказал тренер сборной Узбекистана Сергей Пинчук. — У большинства его участников, несмотря на юный возраст, за плечами солидный багаж участия в самых престижных международных соревнованиях. К сожалению, нашему Рустаму Касымжанову в нынешнем сезоне по разным причинам пришлось пропустить несколько турниров. Тем не менее в Бразилии Рустам выступил хоро-

шо, набрав 8 очков, разделив 2—4-е места с бразильцами Рафаэлем Лейтой и Александром Мотыльским из России. Такой результат молодого спортсмена говорит о его большом творческом потенциале. Считаю, что на чемпионате мира среди юношей до 18 лет, который состоится в 1996 году, при соответствующей подготовке Рустам может успешно бороться за самый высокий титул.

С. ТЕИ, корр. УзА.

ЗНАЙТЕ: ТОЛЬКО МЫ УКРАСИМ ВАС! С 25 по 30 декабря научно-производственное объединение "ФОНОН" проводит распродажу ювелирных изделий в своем фирменном магазине. Оригинальные украшения, столовые приборы, изготовленные из золота и серебра высшей пробы на уровне мировых стандартов...

С наступающим Новым Годом! ИВЕРСОН. ДОВОРО ПОЖАЛОВАТЬ В МАГАЗИН * ИВЕРСОН * Продукты питания: мясные и колбасные изделия, сливочное масло, молоко, сыр, йогурты, соусы и приправы, печенье, конфеты, шоколад, кофе, чай, соки, пиво и многое другое.

НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ. Учредители: Совет (Кенгаш) Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан. Главный редактор: Ашар ДЖУРАБАЕВ. Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 19.